
شماره صفحه

خلاصه درس‌‌ها

32

51

6 آزمون نوبت اول )1(	

8 آزمون نوبت اول )2(	

10 آزمون نوبت اول )3(	

12 آزمون نوبت اول )4(	

14 آزمون نوبت دوم )1(	

16 آزمون نوبت دوم )2(	

19 آزمون نوبت دوم )3(	

21 آزمون نوبت دوم )4(	

23 آزمون نوبت دوم )5(	

25 آزمون نوبت دوم )6(	

26 آزمون نوبت دوم )7(	

27 آزمون نوبت دوم )8(	

28 آزمون نوبت دوم )9(	

30 آزمون نوبت دوم )10(	

پاسخنامه تشریحی

فـهرســــت  مطالــــــب 
   آمار و احتمـال  

فهرست مطالــــــب



ســوالات  آزمــــون‌هـای 

و تـــــــرم اول 
تـــــــرم دوم



6

) لوبت اوـ ننوــــــــمزآآآ

ل  آمـار و ا حتـما

الف( درستی یان ادرستی عباراتز یر ر اتعیین کنید. 

نادرستدرست11 ∀∀ یک گزاره‌ نما می‌باشد.� ∈∈ ≥≥X XN ; 2 عبارت 0
نادرستدرست22 ) می‌باشد.� ) ( )∃∃ ∨∨ ∀∀x p x x q x; ( ) ; ( )  ) عبارت  ) ( )∀∀ ∧∧ ∃∃x p x x q x; ( ) ; ( ) نقیض گزاره‌
نادرستدرست33 ) یک گزارۀ درست است.� )N W Z Q⊆⊆ ⊆⊆ ⊆⊆ عبارت 
نادرستدرست44 B می‌باشد.� A⊆⊆ A و ⋅ B⊆⊆ B آن‌گاه ⋅ a a a== { , ,{ }} A و  a a== {{ }, } اگر

�
ب( جاهای خالی رب اا عباراتم ناسب پر کنید. 

نما‌یش می‌دهند.55 P A( ) A را  می‌نامند و با  مجموعۀ تمام زیرمجموعه‌های
تنها مجموعه‌ای که زیرمجموعۀ تمام مجموعه‌ها می‌باشد  است.66
x∃∃ عبارت  می‌باشد.77 p x; ( )( ) نقیض گزاره‌
  اگر یکی از گزاره‌ها نادرست باشد کل گزاره‌ نادرست است.88 در ترکیب 

�
ج(و صل کنید.

عبارت‌های مرتبط با یکدیگر را به هم وصل کنید. 99

) برابر است با: ) ( )B A A B−   حاصل عبارت 

] برابر است با: ( )] [ ( )]A A B B A B∩ ∪ ∪ ∩ ∪′ ′ ′ حاصل عبارت 

A در r برابر است با: x x x= ∈ − + ={ | }Z 2 5 6 0 مجموعه جواب گزاره‌نما

عبارت » یک مجموعۀ بی‌پایان است.«؛ یک گزارۀ نادرست است.

B

∅

{ , }2 3

{ , , }1 2 3

A

�
د( گزینۀ درس ترنا اتخاب کنید. 

عکس نقیض گزارۀ‌ زیر کدام است؟101
»د وخط همدیگر ر اقطعن می‌کنند؛ا گر و فقطا گرن قطۀا شتراکین داشتهب اشند.«

 1( دو خط همدیگر را قطع می‌کنند؛ اگر و تنها اگر نقطه مشترکی داشته باشند.
 2( دو خط همدیگر را قطع می‌کنند؛ اگر و تنها اگر نقطه مشترکی نداشته باشند.

هرگاه n گزاره داشته باشیم جدول ارزش این n گزاره  حالت خواهد داشت.111
2n )2  		 2n  )1 

A دارای 5 عضو باشد تفاضل متقارن دارای چند عضو است؟121 B B دارای 17 عضو باشد و A دارای 14 عضو و مجموعۀ اگر
21 )2  		 20 )1 

R کدام است؟ 131 A در x y y x== == −−{( , ) | | | نمودار رابطۀ{

 )2  	  )1 

1

مزآــــــــونن ـ لوا تبو)1(

1

1

0/5

0/5

0/5

0/5
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) لوبت اوـ ننوــــــــمزآآآ

Bn برابر است با: 141
n==1

50


B آن‌گاه n n nn == ++{ , , , }1 2
 اگر

{ , , , }3 4 100 )2  		 ∅ )1 
Bدارای چند عضو است؟ 151 | برقرار باشد آن‌گاه مجموعه  | | |A B B A−− ×× −− == A و رابطۀ6 B == { , }2 3 A و == { , , , , }2 3 4 5 6 اگر

4 )2  		 5 )1  
�

ه‍(ب ه سؤالاتز یر پاسخ کوتاه دهید. 

دامنۀ تغییرات گزاره‌نماهای زیر داده‌شده است. مجموعه جواب هریک از آن‌ها را مشخص کنید. 161

( ) ,D y x x== == −− ++ ≤≤R 2 3 2 0 الف(

( ) ,D y x x== ==
−−

−−
++

<<R
1
1

1
3 ب(0

D y x
x

==(( )) ==
++

≥≥R ,
2

21
ج(0

مجموعۀ اعداد اول است.( 171 P ارزش سورهای زیر را تعیین کنید و سپس نقیض آن‌ها را بنویسید. )
∀∀ )الف ∈∈ ++ ∈∈n PnN ; ( )2 12 �

∀∀ )ب ∈∈ == ++ ++ ∈∈n f n n n PN; ( ) 2 1 �

∀∀ )ج ∈∈ −−
−−

== ++x x
x xR ;
2 1
1 1 �

r دلخواه باشد آن‌گاه ارزش گزاره‌های مرکب زیر را مشخص کنید. 181 q گزاره‌ای نادرست و  p گزاره‌ای درست و  اگر
) )الف ~ ) ( ) p q p q∨∨ ⇔⇔ ∨∨ ) )ب� )q p r⇒⇒ ∧∧ 		

به سؤالات زیر پاسخ دهید. 191
) برابر هستند.« یک گزاره درست باشد. , )64 53y ) و زوج مرتب , )2 1253x y++ الف( x و y را چنان به دست آورید که عبارت »زوج مرتب 

ب( اولاً حاصل‌ضرب دکارتی دو مجموعه‌ را تعریف کنید و دوماً با یک مثال ثابت کنید که دارای خاصیت جابجایی نمی‌باشد.
ج( سکه‌ای را 4 بار پرتاب می‌کنیم مطلوب است:

1( تعداد فضای نمونه‌ای آن.
2( پیشامد اینکه حداقل 3 بار رو بیاید.

. P B A P B P A( ) ( ) ( )−− == −− A، آن‌گاه  B⊆⊆ د( ثابت کنید اگر داشته باشیم 
�

و(ب ه سؤالاتز یر پاسخ کامل دهید.

5 دانش‌آموز را در نظر بگیرید. احتمال این‌که روز تولد هیچ دو نفری از آن‌ها در یک روز هفته نباشد، مشخص کنید.  202
0 و احتمال آن‌که حداقل یکی 212 4/ 0 و احتمال آن‌که هم یخچال و هم تلویزیون باشد برابر 85/ احتمال آن‌که در خانه‌ای یخچال باشد برابر

0 می‌باشد. احتمال آن را بیابید که در این خانه:  96/ از دو وسیله یخچال و تلویزیون باشد
ب( فقط یخچال باشد. 		 الف( تلویزیون باشد.

دو تاس سالم را همزمان پرتاب می‌کنیم. مطلوب است تعیین: 222
ب( پیشامد A که در آن مجموع اعداد روشده 8 شود. 		 الف( تعداد اعضای فضای نمونه‌ای

A B−− د( پیشامد ج( پیشامد B که در آن حاصل‌ضرب اعداد روشده مضرب 15شود.	
232 ~ ( ) ~ ~p q p q∨∨ ≡≡ ∧∧ ثابت کنید:�
مجموعۀ احتمال می‌باشد.(242 P P A B P A P B) ( ) ( ) ( ) == ++ ثابت کنید اگر A و B دو مجموعۀ مجزا باشند,  آن‌گاه

0/5

0/5

1/5

0/75

1/5

3

1/5

1/5

2

0/75

1/51/5
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ل  آمـار و ا حتـما

پاسخ‌نامه آزمون نوبت اول )1( آمار و احتمال 

 1 نادرست
 2 درست
 3 درست
 4 درست

A 5 مجموعۀ توانی 
 6 مجموعه تهی
 ∀x p x; ( )  7 

 8 عطفی
9 

) برابر است با: ) ( )B A A B−  

حاصل عبارت

] برابر است با: ( )] [ ( )]A A B B A B∩ ∪ ∪ ∩ ∪′ ′ ′ حاصل عبارت

r برابر  A در x x x= ∈ − + ={ | }z
2 5 6 0 مجموعه جواب گزاره‌نما

است با:

عبارت » یک مجموعۀ بی‌پایان است« یک گزارۀ نادرست است.

B  

∅  

{ , }2 3  

{ , , }1 2 3  

A  
 10 گزینۀ 1

 11 گزینۀ 1

12 

n A B( ) = + − =14 17 5 26 گزینۀ 2 �

 n A B n A B n A B( ) ( ) ( )∆ = − =∪ ∩ 21 �
13 

 − = ⇒ − ≥ ⇒ ≤x y x x| | 0 0 گزینۀ 1 � 
 14 گزینۀ 1

15 

گزینۀ 2
 A B A A B A B
A B B A B A
− = − = ⇒ − =
− − = ⇒ − =

( ) { , , } | |
| || | | |

 4 5 6
6 2

3 �

، 4 عضو خواهد شد. B بنابراین تعداد کل اعضاء 
16 

x x2 3 2 0− + = الف(  �
⇒ − − = ⇒ = =( )( ) ,x x x x1 2 0 1 2 �

. [ , ]1 2 بنابراین مجموعه جواب برابر است با:
ب(

:مخرج مشترک می‌گیریم ( ) ( )
( )( ) ( )( )
x x
x x x x
+ − −
− +

< ⇒
− +

<3 1
1 3 0 4

1 3 0 �

⇒ = − =Zoh¶ ÁIÀï¾zÄn : ,x x3 1 �

. ( , )−3 1 پس مجموعه جواب برابر است با: 
ج( صورت و مخرج همواره نامنفی هستند بنابراین نا‌برابری همواره برقرار 

r است. است. پس مجموعه جواب برابر
17 

∃ ∈ + ∉n Pnn;( )2 12 الف( نادرست است. �
به  آن  نقیض  و  نیست  اول  عدد   f ( )4 21= زیرا است  نادرست  ب( 

صورت زیر است:
∃ ∈ + + ∉n n n Pn; 2 1 �

x تعریف نشده است. ج( گزارۀ نادرست است. زیرا 1=
∃ ∈ −

−
≠ +x x

x xr ;
2 1
1 1 �

18 

گزاره  یک   ~ ~pv q بنابراین  ~ p F= و   ~ q T= چون اولاً:  الف( 
درست است.

p درست است پس نقیض آن نادرست است. بنابراین ارزش  q∨ دوماً: 
گزاره کلی نادرست است.

q به انتفای مقدم درست است. بنابراین ارزش  p⇒ ب( ارزش گزاره 
r بستگی دارد.  گزاره کلی به 

19 

الف( 
2 64 2
5 125 5

3 6
3 3

1 5
3

3 6

3 3

x y

y

x y
y

y x
+ = =

= =






⇒

+ =
=





⇒ = =, �

که  است  مرتبی  ) مجموعه زوج‌های  )A B× دکارتی  ب( حاصل‌ضرب 
B است. A و مؤلفۀ دوم آن‌ها از  مؤلفۀ اول‌ آن‌ها  از 

A ={ , }10 �
B ={ , }1 2 �
A B× ={( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}11 1 2 0 1 0 2 �
B A× ={( , ),( , ),( , ),( , )}11 10 2 1 2 0 �

A است. B B A× ≠ × بنابراین 
2 حالت است. 164= ج( 1( فضای نمونه 

{( , , , ),( , , , ),( , , , ),( , , , ),( , , , )}n n n N n N n n N n n n n n N n n n n n �)2
B B A B A= −( ) ( )∪ ∩ د(�
P B P B A P A B P B P B A P A
P B A P B P

A B
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) (
= − + = − +

⇒ − = −

⊆
 '''''"
AA)

�

20 

P A( ) = × × × × =7 6 5 4 3
7

360
24015 �
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21 

A و پیشامد موجود بودن تلویزیون  الف( پیشامد موجود بودن یخچال را
B می‌نامیم. داریم: را

P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + − �
⇒ = + − ⇒ =096 0 85 0 4 0 51/ / / /P B P B( ) ( ) �

ب( 
P A B P A P A B( ) ( ) ( )− = −  �
⇒ − = − =P A B( ) 0 85 0 4 0 45/ / / �

22 

n S( ) = × =6 6 36 الف( �
A ={( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}2 6 3 5 4 4 5 3 6 2 ب( �
B ={( , ),( , ),( , ),( , )}3 5 5 3 6 5 5 6 ج(  �
A B− ={( , ),( , ),( , )}2 6 4 4 6 2 د( �

23 

~ ~p q∧∧~ ( )p q∨∨p q∨∨~ q~ pqp

FFTFFTT
FFTTFFT
FFTFTTF
TTFTTFF

24 

احتمال  و   A مجموعه  وقوع  احتمال  بیانگر  به‌ترتیب   P B( ) و  P A( )
 P A B( ) Aدر نتیجه 0= B =∅ وقوع مجموعه B است، حال چون

بنابراین طبق قوانین احتمال:
P A B P A P B P A B

P A B P A P B

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

∪ ∩

∪

= + −

⇒ = +
�

پاسخ‌نامه آزمون نوبت اول )2( آمار و احتمال 

 1 نادرست
 2 درست
 3 درست

4 
نادرست؛ اگر سورها جلوی گزاره‌نما قرار بگیرند به گزاره تبدیل‌شان می‌کنند.

A  5 مجموعۀ توانی
∅  6 

∀x p; (x)  7 
 8 عطفی

9 

نادرستدرستگزاره
عددی اول است 8 ) آن‌گاه  )1 اگر 

 ( )3 بزرگ‌ترین معجزه پیامبر اسلام )ص( قرآن و 

99 عددی اول است. ) آن‌گاه  )2 اگر 

( )4 حضرت علی )ع( اولین کسی بود که اسلام آورد و یا 

 10 گزینۀ 1

11 

گزینۀ 1
A A A7 6 1 7 8 9 10 4∩ ∩�∩ = ⇒{ , , , } jnHj ¼ñø �

12 

گزینۀ 2
( ) ( ) ( ) ( )A C B A C B A C B A C B     − = ′ = ′ = − �

13 

گزینۀ 2
A B x y x y x y x y

B A x y x y x y

× = − + − +

× = + − −

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

{( , ) , ( ,

1 3 3 1
1 )) , ( , ) , ( , )}

( , ) ( , )

( , ) ( ,

x y

A B B A A B B A

x y x y

+

× = × ⇒ ∈ × ⇒ ∈ ×

⇒ + − =

3 1 3
3 1 3 1
3 11

3
1

2
1

)

⇒
+ =

− =





⇒
=
=

x y

x y
x
y

�

14 

گزینۀ 2
P P P( ) { } ( ( )) {{ },{ }}∅ = ∅ ⇒ ∅ = ∅ ⇒ دوعضو �

15 

 در رابطه‌های دوشرطی زمانی گزاره کلی دارای ارزش درست است 
که دو طرف هم‌ارزی، هم‌ارزش باشند یعنی هر دو طرف درست و یا هر 

دو طرف نادرست باشد. 
) یک گزاره نادرست است. )مقدم درست و تالی نادرست( )p q⇒ الف( اولاً: 

 ~ p F= ~ و q T= ~) یک گزاره نادرست است زیرا ~ )q p⇒ دوماً:
T یک گزاره نادرست است. F⇒ است, بنابراین

چون دو طرف هم‌ارزی، هم ارزش شد, ارزش گزاره کلی درست است.
p یک گزاره نادرست است چون دو طرف یکی نیست. q⇔ ب( اولاً:

p یک گزاره نادرست است. q⇒ دوماً:
بنابراین چون دو طرف نادرست است گزاره کلی درست است.

16 
E
E
E
E

1

2

3

4

1 2 3
1 2 3
2 3 1
1 3 2

=

=

=

=

{{ },{ },{ }}
{{ },{ }}
{{ },{ }}
{{ },{ }}

,
,
,

�

E A5= بنابراین به 5 حالت می‌توان افراز کرد.�
17 

A B x y x y× = ∈ − ≤ ≤ ≤ ≤{( , ) | , }r2 1 1 0 1 �
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وصیفیت رامآموس لصف

ل ا حتـما و  آمـار 

  متغیرها 

 متغیر: هر ویژگی از اشیاء یا اعضا جامعه که یکسان نباشد )یعنی از یک عضو به عضو دیگر جامعه تغییر می‌کند(.

متغیرها به دو دسته کمی و کیفی تقسیم می‌شوند:
 متغیر کمی: متغیری است که می‌توان مقادیر عددی به آن نسبت داد و برای آن عملیات ریاضی مانند جمع، تفریق و معدل‌گیری انجام داد.

 متغیر کیفی: متغیری است که برای دسته‌بندی افراد یا اشیا در گروه‌ها به کار می‌رود و لزوماً مقدار عددی نمی‌گیرد.

 قد، وزن، سن و ... متغیرهای کمی ولی رنگ چشم، گروه خونی و ... متغیر کیفی می‌باشد.

 متغیر کمی: 

الف( پیوسته: به متغیری گفته می‌شود که اگر دو مقدار a و b را بگیرد بتواند اعداد بین a و b را نیز اختیار کند. مثال قد دانش‌آموزان و ...
ب( گسسته: به متغیر کمی که پیوسته نباشد، گسسته می‌گویند. مثال تعداد فرزندان یک خانواده و...

 متغیر کیفی:

الف( ترتیبی: متغیری که در آن نوعی ترتیب وجود دارد مثل مراحل رشد، مراحل تحصیل و ...
ب( اسمی: متغیری که ترتیبی نباشد به عنوان مثال رنگ چشم، نوع بیماری، گروه خونی و ...

 داده: به اطلاعات دسته‌بندی شده موجود داده می‌گویند.

Xmin را دامنه تغییرات می‌گویند و آن را با R نمایش می‌دهند. Xmax و کوچک‌ترین داده  دامنه تغییرات: اختلاف بین بزرگ‌ترین داده

   R X X= −max min �
αi را مرکز دسته می‌گویند.  i ia b

=
+
2 c را طول دسته و b ai i i= − یک دسته فرض باشد  [a , )i ib  طول دسته: اگر

 فراوانی داده: به تعداد تکرار داده در هر نمونه تصادفی فراوانی آن داده گفته می‌شود.

 جدول فراوانی: جدولی است که محور افقی آن نوع داده‌ها و محور عمودی آن تعداد داده‌ها می‌باشد.

 نمودارها

 نمودار میله‌ای: نموداری که برای داده‌های کمی گسسته و کیفی مناسب است و روی محور xها متغیر یا نمایندۀ دسته و روی محور yها فراوانی یا 

فراوانی نسبی متناظر با متغیر مربوطه قرار می‌گیرد.
 فراوانی نسبی: به نسبت فراوانی دسته به کل تعداد داده‌ها فراوانی نسبی می‌گویند. 

 نمودار چندبر فراوانی: برای اینکه تغییرات بین دسته‌ها را بهتر درک کنیم از نمودار چندبر فراوانی استفاده می‌کنیم. برای رسم این نمودار دو مرحله 

,x) که x همان مرکز دسته و y فراوانی دسته متناظر آن دسته می‌باشد را در صفحه  y) وجود دارد. در مرحلۀ اول برای هر دسته یک زوج مرتب 
مشخص می‌کنیم و در مرحله دوم یک دسته فراوانی صفر به ابتدا و انتها دسته اضافه می‌کنیم و نقاط را به یکدیگر وصل می‌کنیم.

8121620مرکز دسته نمودار چندبر فراوانی جدول روبه‌رو را رسم کنید.

2312فراوانی
�

12 است، پس دو دسته به مرکز 4 و 24 با فراوانی صفر اضافه می‌کنیم که داریم: 8 4− = با توجه به اینکه فاصلۀ دو مرکز دسته 
�

لصف سوم

 رامآتیفیصو
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 نمودار دایره‌ای: این نمودار برای متغیر کمی گسسته و کیفی مناسب می‌باشد. جهت رسم نمودار دایره‌ای هر کدام از متغیرها متناسب با فراوانی 
f) سطحی )قطاعی( از دایره را اشغال می‌کنند که زاویۀ آن برابر است با: )i نسبی خود 

 n f f
n

i

i
i

i
360 360= ⇒ = ×

α
α

ÂºH»HoÎ


�

 جدول مقابل مربوط به گروه خون تعدادی از بیماران است. نمودار دایره‌ای مربوط به آن را رسم کنید.

OBAگروه خونی

fi1055

α

α

α

A

B

O

= × =

= × =

= × =

⇒

5
20 360 90
5
20 360 90
10
20 360 180







در قسمت قبل در مورد نمودارهای آماری بحث شد. حال در این بخش می‌خواهیم با توجه به شاخص‌های آماری به اطلاعات دقیق‌تری از محل 
تمرکز داده‌ها )شاخص مرکزی( و میزان پراکندگی داده‌ها )شاخص پراکندگی( دست پیدا کنیم.

 شاخص‌های مرکزی: 1( مد 2( میانگین 3( میانه 4( چارک‌ها
 شاخص پراکندگی: 1( واریانس 2( انحراف معیار 3( ضریب تغییرات 4( چولگی

  شاخص‌های مرکزی

مد: در هر جامعه آماری به داده‌هایی با بیشترین فراوانی مد یا نما داده گفته می‌شود که مد لزوماً منحصربه فرد نیست.
میانگین: میانگین اساسی‌ترین و مهم‌ترین شاخص مرکزی است که نشان‌دهندۀ نقطه تعادل جامعه است.

X نشان می‌دهیم و داریم: x داشته باشیم، میانگین یا متوسط داده‌ها را با نماد  xn , , 1 میانگین داده‌ها: اگر n داده 

  X
x

n
x x x

n
i

i

n

n= =
+ + +=

∑
1 1 2  �

w) بار تکرار شده  باشند، آن‌گاه میانگین وزن‌دار  , ,w ,w )n  2 1 x) داشته باشیم که هر کدام به ترتیب  x ,x )n 2 1 میانگین وزن‌دار: اگر n داده 
Xw نشان می‌دهیم و داریم: داده‌ها را با   
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 هر تغییراتی که در داده‌ها ایجاد شود، همان تغییرات به میانگین نیز القا می‌شود مثلاً اگر همه داده‌ها در عدد ضرب و یا با عدد 
جمع شوند میانگین نیز با همان عدد ضرب و یا با همان عدد جمع می‌شود.

3( میانه: در بین داده‌های مرتب شده از کوچک به بزرگ میانه عددی است که تعداد داده‌های ما قبل و بعد از آن با هم برابر باشند.
بنابراین اگر تعداد داده‌ها زوج باشد، میانه برابر میانگین دو داده وسط می‌باشد.

 چارک‌ها و نمودار جعبه‌ای:
Q2 نمایش می‌دهند و میانه نیمۀ اول داده‌ها را چارک  چارک‌ها: اگر داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب کنیم میانه چارک دوم می‌باشد که آن را با 

Q3 نمایش می‌دهند. Q1 نمایش می‌دهیم و میانۀ نیمه دوم را نیز چارک سوم نامیده و با  اول نامیده و با
 ... و  مستطیلی  و  دایره‌ای  میله‌ای،  نمودارهای  برخلاف  نمودار جعبه‌ای: 
داده‌ها  پراکندگی  دادن  نشان  برای  که  است  نموداری  نمودار جعبه‌ای 
استفاده می‌شوند و برای رسم نمودار جعبه‌ای از پنج داده استفاده می‌شود.

�

 1( اختلاف بین چارک سوم و اول را دامنه میان چارکی می‌گویند.
2( داده‌های بین چارک اول و چارک سوم داخل جعبه قرار می‌گیرند و درون و یا بیرون جعبه قرار نمی‌گیرند.
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ل ا حتـما و  آمـار 

  شاخص‌های پراکندگی

 واریانس: در n دادۀ آماری، به میانگین مجذور تفاضل داده از میانگین واریانس می‌گویند که از رابطۀ زیر به‌دست می‌آید:

   ( )
( ) (x ) (x )
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1 1
2 2
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∑ x x
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 هرگاه واریانس داده‌ها عدد کوچکی باشد، داده‌ها از پراکندگی کمتری برخوردارند.

خواص واریانس:
1( اگر داده‌ها در عددی ضرب شوند واریانس در مجذور آن عدد ضرب می‌شود.

2( اگر داده‌ها با عددی جمع یا تفریق شوند واریانس ثابت می‌ماند.
σ2

2
1 2= −=
∑ x

n
x

i
i

n

( ) 3( اگر مجموع مجذور داده‌ها و میانگین آن‌ها معلوم باشد، می‌توانیم واریانس را از رابطه مقابل به‌دست آوریم:�

 مجموع 40 داده آماری برابر 100 و مجموع مربعات این داده‌ها 340 می‌باشد. 
واریانس این‌ داده‌ها را به‌دست آورید.
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 انحراف معیار: اگر از واریانس جذر بگیریم به انحراف معیار خواهیم رسید.
( )σ انحراف معیار = =

− + + −
σ2 1

2 2(x ) (x x)x
n

n �

| ضرب می‌شود. اما اگر داده‌ها با عددی ثابت جمع )تفریق( شود واریانس  |k خواص انحراف معیار: اگر داده‌ها در k ضرب شود، انحراف معیار در 
تغییری نمی‌کند.

 ضریب تغییرات: معیاری است که از تقسیم انحراف معیار داده‌ها به میانگین داده‌ها به‌دست می‌آید:
ضریب تغییرات  = = =

nIÃ÷¶ ýHodºH
¸Ã«ºIÃ¶ CV

x
σ �

 ضریب تغییرات مستقل از واحد می‌باشد.

 چولگی: �
الف( چولگی )صفر(: هرگاه تعداد داده‌ها زیاد باشد و نمودار چندبر فراوانی یک دسته دادۀ آماری حول 

میانگین متقارن باشد می‌گوییم نمودار دارای چولگی صفر )متقارن( می‌باشد.

 در این حالت میانگین، میانه و مد داده‌ها با هم برابر می‌باشند.

ب( چولگی به راست )چولگی مثبت(: هرگاه تعداد داده‌ها زیاد باشد و نمودار چندبر فراوانی آن به سمت 
راست کشیده شده باشد، می‌گوییم نمودار دارای چولگی به راست می‌باشد.

�

ج( چولگی به چپ )چولگی منفی(: هرگاه تعداد داده‌ها زیاد باشد و نمودار چندبر فراوانی آن به سمت چپ 
کشیده شده باشد، نمودار آن به صورت مقابل می‌باشد، می‌گوییم دارای چولگی چپ است.
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